PODER JUDICIAL

 COMISION DE LA JURISDICCION LABORAL

ACTA N°3-2011
Inicia la sesión a las ocho horas y cuarenta minutos del trece de setiembre del 2011,  con la asistencia de: Mag. Varela, Licda. Lourdes Montenegro (Privado),  Licda. Maureen Jiménez (Público).

	N°
	
	ACUERDO
	RESPONSABLE

	
	
	
	

	1
	Oficio 5532 de la Secretaría de la Corte,  poniendo en conocimiento de la Comisión el informe 622-PLA-2011 del Dpto. de Planificación sobre el trabajo efectuado en la materia laboral durante el 2010.
DISCUSIÓN: Manifiesta doña Mauren que esa información respecto del juzgado de trabajo del Segundo Circuito Judicial  no corresponde a la realidad al momento histórico en que se registra la información.
	1. Apoyar el acuerdo número tres del Consejo, en el sentido de pedir a los responsables de todos los despachos labores del país, para que fijen alguna estrategia para el control y disminución del circulante para el 2011. Acuerdo firme.

2. Solicitar al  master  Franklin González del Departamento de Planificación, que se revisen los datos que corresponde al juzgado de trabajo del Segundo Circuito Judicial de Goicoechea, porque la coordinadora indica que no corresponden a la realidad del momento histórico que se analiza en el informe enviado al Consejo. Para esos efectos se comisiona a la master Maureen Jiménez Gómez, Coordinadora de los despachos laborales de Goicoechea, para que se reuna con don Franklin González, para aclarar la información relacionada con el informe 622-PLA-2011. Acuerdo firme.

3. Solicitar al Departamento de Planificación que haga una auditoria de los despachos laborales (físico y electrónico), que se ubican en Goicoechea, e informe a esta Comisión sobre su resultado para tomar las decisiones que corresponda a fin de mejorar el servicio.Acuerdo firme.

	Oficina Mag. Varela 

	2
	Correo de la Coordinadora Judicial del Juzgado laboral de Puntarenas, donde rinde informe solicitado por la Coordinadora de esta comisión sobre las labores realizadas de enero a mayo del 2011, así como de los señalamientos de la agenda hasta diciembre del año en curso. 

ANALISIS: Se observa que el personal profesional que se falicitó al despacho para descongestionarlo se está utilizando como integrado al personal propietario responsable de la tramitación y atención de juicios.

Es conveniente que el coordinador del despacho se reuna con el personal propietario y el de refuerzo temporal para que fijen metas que tiendan a descongestionar el despacho y mejorar los tiempos de respuesta a las personas usuarias.
	1. Solicitar al Coordinador del despacho que tome las siguientes medida para descongestionar el despacho: a)  que el personal profesional ( que se facilite a partir de esta fecha, ya sea de mora judicial o plazas extraordinarias), se utilice prioritariamente para sacar los asuntos acumulados para fallo y, sólo en el evento de que hayan terminado esa tarea, sean utilizados en la atención de juicios, debiendo fallar los asuntos atendidos de inmediato o a más tardar dentro de los 5 días siguientes a la recepción de las pruebas; b) que los jueces (as) propietarios (o los que estén interinos en sustitución de  estos), una vez recibidas las pruebas en los asuntos ya señalados, los fallen el mismo día o dentro de la semana siguiente, no debiendo pasar ninguno de estos asuntos a los jueces que llegan de refuerzo.  Acuerdo firme.
2. Pedir al Coordinador  del despacho, que en coordinación con todo el personal propietario y el de refuerzo temporal, nombre un comité de calidad del servicio y fijen metas diarias más altas de trámite para los tramitadores, de señalamientos  y de fallos por mes, durante lo que resta del año, rindiendo informe de la gestión al finalizar el 2011.  Acuerdo firme.
3. Solicitar al Coordinador del Despacho informe con cuanto personal profesional de refuerzo cuentan en este momento y la fecha de vencimiento previsto para ese apoyo.  Acuerdo firme.Pedir al Coordinador del despacho que informe a esta Comisión sobre el resultado del despempeño de la Licda. Jackeline Verela Chaves, con indicación específica del número de asuntos que le quedaron pendientes de resolución al finalizar su nombramiento.  Acuerdo firme.
	

	3
	Correo de la señora Anabelle Cordero, asistente del Juzgado de Trabajo II Circuito Judicial de San José,  dando respuesta a la solicitud de la Magistrada Varela sobre el circulante físico y electrónico del juzgado, en las áreas de público y privado, cantidad de sentencias dictadas en lo que va del año,  y de asuntos de trabajadoras embarazadas.

ANALISIS:Se observa lo siguiente: 

1. Que al mes de mayo en el sistema electrónico es de 876 asuntos y en  físico un saldo 4.836. 

2. Al mes de mayo se dictaron, en privado 553 y en publico 420 sentencias, para un total de 973.

Con respecto a este informe viendo los resultados de la gestión, se considera que es muy bajo y por lo tanto la Coordinadora de la Comisión estima que debe mejorarse.

Acto seguido, la coordinadora general del despacho ( y ddel área de público)  Master Maureen Jiménez,  y la coordinadora del área de privado, Licda. Lourdes Montenegro, informan lo siguiente: 

Con la finalidad de mejorar el servicio en los despachos electrónico y físico, que responden a la decisión de Corte Plena y que se puso en marcha a partir del 4 de abril del año en curso, y tomando en cuenta el aumento acelerado en el ingreso de demandas en el despacho electrónico, que a la fecha reporta un total de 2.702 asuntos de los cuales 677 corresponden a empleo privado y 2.025 a empleo público, se convocó a Colegio de Jueces,  reunión celebrada el   9 del mes en curso, donde se discutió sobre 3 propuestas para mejorar el servicio, y finalmente se optó por la siguiente solución:
1. Siguiendo las recomendaciones del Ingeniero Franklin Acuña, del Programa de USAID para el Fortalecimiento de la Justicia Laboral para CAFTA-DR y por acuerdo unánime, proceder a la división del servicio prestado por el despacho electrónico (código 1178) con relación al que viene atendiendo el remanente de expedientes que se tramitan y resuelven bajo el sistema escrito (código 166), procediendo al reacomodo de las estaciones de trabajo en el segundo piso, de manera que se visualice la diferencia entre ambos sistemas, manteniendo la coordinación general de ambos despachos a cargo de la Máster Mauren Jiménez, quien a su vez asume la coordinación del despacho cero papel. La división física, que implica levantamiento de una pared entre ambos despachos, se hará a partir del mes de enero del año 2012. 

Tomando en consideración el aumento exponencial del ingreso de asuntos a partir de la creación del despacho cero papel (código 1178, que inició el 4 de abril del año en curso), sumando a la fecha 2.702 casos, se dispuso que la responsabilidad del gerenciamiento de este despacho quedará a cargo  del  grupo de jueces (as) que actualmente tramitan y resuelven los asuntos de empleo público (que están bajo el sistema escrito), con  excepción de la Licda.  Silvia Arce, que pasara al sistema escrito y será sustituida en el sistema electrónico por la Licda. Berta Jiménez, quien ocupa una plaza extraordinaria hasta diciembre). Este grupo profesional asumirá la responsabilidad total del trámite y fallo de todos los asuntos ingresados a partir del 4 de abril del año en curso -tanto de público como de privado- bajo el nuevo modelo de despacho aprobado por Corte Plena. 

Por su parte el grupo que actualmente tramita  y resuelve asuntos de empleo privado, tanto bajo el sistema escrito como electrónico, se responsabiliza del trámite y resolución del circulante bajo la modalidad de escritura, código 166, hasta su finalización. Una vez que el circulante escrito quede reducido a 500 asuntos, de ese saldo se ocupará solo un profesional titular y el restante se avocará a recibir, tramitar y resolver bajo el sistema cero papel.

La división del trabajo en la forma indicada se hará a partir del 15 del mes en curso por tratarse de una necesidad de mejor control del sistema electrónico, debido al alto volumen de entradas y escaso rendimiento en las salidas, lo que hace que se de un incremento en el circulante.

2. Para colaborar en el descongestionamiento del sistema escrito, se dispuso que 5 de las plazas extraordinarias ocupadas por los licenciados Carolina Fallas, Marlen Solís, Randal Vargas, Kattia Sequeira y Samy Moncada, pasarán a reforzar ese sistema, con la finalidad de bajar los tiempos de respuesta y finalizar a la mayor brevedad los asuntos que quedan en el despacho bajo el sistema escrito, el cual se someterá a las estrategias utilizadas por los despachos en proceso de acreditación bajo la Norma Gica-Justicia, para obtener mejores resultados, aunque por el momento no se sometan al proceso de acreditación. 

A partir de enero del 2012, la plaza extraordinaria  ocupada por la Licda. Priscila Marín pazará a apoyar el despacho electrónico, el cual se someterá al proceso de acreditación. Hasta diciembre esa plaza y la ocupada  por el Lic. Celso Fernández,  se mantendrán apoyando el despacho bajo el sistema escrito que tiene un circulante actual de 4.022 asuntos, los que quedarán bajo la atención de 16 jueces (as), cuya meta es terminarlos en un plazo razonable, para lo que se fijarán metas de trámite y resolución más altas que las evidenciadas en los últimos  informes estadísticos.

3. Las Coordinadoras (general- Mauren Jiménez Gómez- y Lourdes Montenegro- quien coordinará el despacho bajo el sistema escrito- solicitan a la Comisión que eleve ante el Consejo Superior la solicitud para que las plazas extraordinarias de profesionales y de técnicos,  presupuestadas  para el  Juzgado de Trabajo de Goicoechea durante el 2012, se mantengan disponibles para ambos despachos (electrónico y el que atiende el sistema físico), tomando en cuenta el proceso en que se encuentran ambos, porque el electrónico se someterá al proceso de acreditación, y el físico asumirá el reto de descongestionar el despacho, para lo cual requieren temporalmente de ese recurso. 
4. Tomando en cuenta que el Consejo Superior dispuso que la Licda. Marlen Solis Porras, debe cumplir su periodo de prueba en el Juzgado de Trabajo de Cartago a partir de enero del 2012, solicitan que el Consejo Superior disponga que en dicha plaza se ubique, a partir de enero de ese año, a la Licda. Susana Campos Cabezas, quien actualmente está ocupando el puesto que corresponde a Marlen Solis, lo anterior debido a que doña Susana tiene amplia experiencia en el despacho electrónico de Cartago y resulta de interés institucional aprovechar su experiencia en el despacho electrónico de Goicoechea, al menos mientras se saca a concurso el próximo año esa  plaza extraordinaria.

5. En lo que respecta al personal de apoyo, el Consejo de Jueces dispuso que para atender el juzgado electrónico se designen 10 personas técnico judiciales (7 propietarios, 4 interinos y 3 extraordinarios), así como 4 personas del área administrativa quedando un total de 14 personas colaboradoras.  Para el Juzgado Físico se dispuso 12 personas técnicas judiciales (9 propietarios, 2 interinos y 5 extraordinarios) así como 4 administrativos, para un total de 16 personas colaboradoras. Se agrega a lo anterior la colaboración de 5 meritorios, para ambos despachos.
Por lo expuesto solicitan que esta Comisión que apoye la decisión del colegio de jueces y juezas, que tiene base en recomendación técnica de USAID y pida al Consejo Superior que de el visto bueno a dichos acuerdos.
Informan doña Mauren, Coordinadora general del juzgado, y doña Lourdes que tienen problemas para atender al público en el servicio vespertino y en el diurno, tanto en el sistema escrito como en el electrónico, por la insuficiencia de personal de apoyo para distribuirlo en ambos servicios, por lo que solicitarán al Consejo Superior que  se elimine la atención del público en jornada vespertina, manteniendo únicamente la labor de proveído y de fallo que actualmente existe en ese turno para el sistema escrito. 


	 1. Apoyar la decisión del Colegio de jueces (as), para que a partir del 15 del mes de setiembre se organicen, en forma separada los despachos electrónico y físico, dentro del espacio asignado en el segundo piso del edificio del Segundo Circuito Judicial de San José (donde actualmente están mezclados), para mejorar la gestión en ambos despachos (escrito y electrónico).  Acuerdo firme.

2. Solicitar al Consejo Superior que apruebe la recomendación de don Franklin y que piden los jueces y juezas para que se levante una pared que divida el despacho cero papel del que seguirá atendiendo el sistema escrito (hasta su finalización y luego de ello asumirá, siempre bajo el código 166 los asuntos en forma electrónica) y autorice a don Fernando Retana para que haga la división física (levantado de la pared) en enero del 2012.  Acuerdo firme.

3. Pedir a los y las responsables de ambos despachos (físico y el electrónico) que fijen metas diarias y por semana para  las y los técnicos encargados del trámite, de firmas y resolución a cargo de los tramitadores, así como de señalamientos y sentencias semanales, de manera que se mejoren los resultados a partir del mes en curso. Doña Mauren Jiménez deberá informar a esta Comisión y al Consejo Superior, las metas fijadas por ambos despachos y junto con doña Lourdes Montenegro y Alejandro Torres, monitorearán el cumplimiento de las metas y mantendrán informada a esta Comisión sobre los resultados de la gestión de ambos despachos.  Acuerdo firme.
4. Mostrar complacencia por la decisión del grupo que asumirá el despacho cero papel de someterse al proceso de acreditación y solicitar al Magistrado Vega Robert, en su condición de Coordinador de la Comisión GICA, que apoyen esa iniciativa y a la mayor brevedad posible se les capacite para iniciar el proceso tendiente a la acreditación.  Acuerdo firme.

5. Instar a los y las profesionales que asumirán el trámite y resolución del circulante que se tramita bajo el sistema escrito, a que apliquen todas las estrategias recomendadas por el sistema GICA-JUSTICIA, para una gestión de calidad, aunque por el momento no se sometan al proceso de acreditación, para lo que pueden contar con la ayuda de don Alejandro Torres, quien conoce bien las estrategias para lograr una gestión de calidad.
 Acuerdo firme.

6. Solicitar a don Fernando Retana Bejarano, Administrador de Circuito, colaborar con el personal del juzgado para la reubicación de los estantes existentes para facilitar la división física de la gestión de los dos sistemas ( el electrónico y el escrito) y una vez que el Consejo Superior autorice el gasto que implique el levantamiento de la pared para la separación  de ambos despachos, proceda a la mayor brevedad. 
 Acuerdo firme.

7. Solicitar al Consejo Superior que para el presupuesto del 2013 asigne todas las plazas ordinarias que estén atendiendo el despacho electrónico, bajo el código 1178.    Acuerdo firme.

De previo a apoyar la solicitud que formulará doña Mauren, secundada por doña Lourdes, se solicita a la primera un informe sobre la cantidad de personas que requieren ese servicio por mes, haciendo el estudio en lo que resta del mes de setiembre, registrando la siguiente información diaria: a)nombre de la persona usuaria, b)número de cédula, c)firma, d)gestión que realiza y e) número de teléfono donde puede ser localizado.
 Acuerdo firme.
  
	Magistrada Varela

Magistrada Varela

Magistrada Varela

Magistrada Varela

Magistrada Varela

Magistrada Varela

Magistrada Varela



	4
	Oficio N° 4389-11 de la Secretaría, informando de los integrantes de las listas de árbitros y conciliadores que conocerán los conflictos individuales o colectivos.
	Tomar nota, pues se trata de un tema que fue elevado a conocimiento de Corte Plena por la Magistrada Varela y resuelto por ese órgano.  Acuerdo firme.
	

	5
	Oficio 5581-11 de la Secretaría de la Corte, poniendo en conocimiento el resultado estadístico de la gestión de los Tribunales de Trabajo de alzada durante el año 2010.
	1. Apoyar el acuerdo del Consejo Superior contenido en el punto 3) de la sesión N°50-11 del 31 de mayo en curso, artículo XXXIII,donde  reconoce el esfuerzo que han hecho los trinunales de alzada en materia laboral para mejorar la tasa de resolución, bajando la tasa de congestión y pendencia. Póngase en conocimiento de todos esos despachos este acuerdo.  Acuerdo firme.
2. Solicitar a los Tribunales Superiores que atienden materia laboral que establezcan estrategias de control de los tiempos de respuesta especialmente en los votos de fondo.  En cuanto al  Tribunal de Trabajo del II Circuito Judicial de San José, conocedores de que están en un proceso de acreditación, se les insta especialmente a tomar medidas para mejorar la duración en cuanto a los votos de fondo.   Acuerdo firme.
	Mag. Varela 

	6
	Oficio 5864-11 de la Secretaria de la Corte sobre  la importancia de poner a disposición de las partes la documentación aportada al expediente, una vez que ha quedado firme la resolución que concluye el proceso y sobre la conservación y eliminación de documentos y expediente.
	1. Manifestar la anuencia en cuanto a los términos de la nueva circular que se propone para sustituir el texto de la N° 049-2010.  Acuerdo firme.
	Magistrada Varela

	7
	Informe del Tribunal de Trabajo de Menor Cuantía Puntarenas,  del II Trimestre y al mes de junio de 2011.
	Se pide al coordinador del Tribunal de Trabajo de Menor Cuantía de Puntarenas, señor Pedro Ferrán Reina, que proceda a dar la orden de tramitar con prioridad todos los asuntos cuyo ingreso se registra  hasta diciembre del 2010, de tal manera que, queden resueltos o listos para sentencia, al finalizar el año en curso. Dentro de esa prioridad, hacerlo en el orden de ingreso al despacho. Del resultado de esta gestión debe informar a esta Comisión al finalizar el año.  Acuerdo firme.
	Magistrada Varela

	
	
	
	

	8
	Informe de Planificación N° 604-PLA-2011 relacionado con el análisis del procedimiento seguido actualmente, en relación con el recibo de las copias de demanda inicial presentadas por las partes para ser conocidas en los despachos electrónicos.
	Tomar nota y trasladar este procedimiento a conocimiento de los Juzgados Electrónico de Goicoechea y de Cartago.   Acuerdo firme.
	 Magitrada Varela

	9
	Informe rendido por el Lic. Eugenio Molina Sequeira juez laboral de San Carlos.
	Se toma nota del informe del Lic. Molina y se solicita que informe a esta Comisión la fecha en que quedaron fallados los 5 expedientes indicados en dicho informe como listos para estudio, entre los cuales se encuentra uno del 2004, uno del 2007, 2 del 2008 y uno del 2009.  Acuerdo firme.
	Magistrada Varela

	10
	Correo del Lic. Antonio Barrantes Torres,   informando conformo lo solicito la Comisión el plan de trabajo del Tribunal del II Circuito Judicial de Alajuela.
	Tomar nota del informe del Lic. Barrantes e instar a ese Tribunal a seguir  con el mismo empeño para mejorar el servicio en esa sede.  Acuerdo firme.
	Magistrada Varela

	27
	Correo de la Jueza coordinadora del Juzgado Laboral II circuito Judicial de San José master Mauren Jiménez, solicitando conocer la gestión del Lic. Edwin Rodríguez subdirector jurídico de la CCSS.
Se escucha el criterio de doña Mauren, quien afirma que el despacho electrónico tiene una organización de la gestión judicial que no permite acceder a la solicitud del Licenciado  Rodríguez, por lo que la única alternativa sería recomendar

a los jueces y juezas que autorizan las resoluciones de traslado de demandas que lo hagan día a día, de manera que los plazos de contestación se distribuyan de mejor manera para los abogados y abogadas de la CCSS. 
	Se altera el orden de la  agenda y se conoce este punto. 

1. Indicar al Lic. Edwin Rodríguez que no es posible acceder a su solicitud porque ello implicaría alterar el sistema de trámite que está previsto para el despacho electrónico.  Acuerdo firme.

2. Indicar a las y los jueces que atienden el servicio en el despacho electrónico, que deben autorizar diariamente los traslados de demanda que les sean pasados para ese trámite por los técnicos (as), lo anterior para no alterar el orden que debe privar en la gestión de ese despacho y no afectar a los demandados cuando se trate de muchas demandas como está sucediendo con la Caja Costarricense de Seguro Social.  Acuerdo firme.

3. Se insta a los jueces (as) que asumirán a partir del 15 de este mes la  tramitación y resolución en el despacho electrónico, que todas las resoluciones, con independencia de la fase del proceso, se autoricen y envíen a notificar diariamente, conforme le son enviadas por los técnicos judiciales.   Acuerdo firme.

	Mauren Jiménez

Magistrada Varela


Termina la sesión a las doce horas y quince minutos.
